
Referat af efterårsmødet i Skolesammenslutningen Ligeværd  

den 30. oktober 2009 

Afholdt i Torvehallerne i Vejle i forlængelse af årskonference for skoler og uddannelsessteder i Ligeværd. 

 

1. Orientering fra Skolesammenslutningens repræsentanter i Foreningsfællesskabet Ligeværd. 

 

Else Marie Markvorsen bød velkommen og orienterede om sidste nyt fra Foreningsfællesskabet Li-

geværd, fra forretningsudvalget og fra sekretariatet.   

Else Marie fremhævede, at der er gjort et stort arbejde med at opnå større gennemskuelighed i 

budgetterne og økonomistyringen i forhold til de enkelte organisationer og i forhold til den samle-

de økonomi i Foreningsfællesskabet. Arbejdet betyder større indsigt og handlekraft i Ligeværd, 

hvilket Else Marie oplever som meget positivt. 

Else Marie gav samtidig udtryk for, at der er tilfredshed med Foreningsfællesskabet og de kompe-

tencer, der er repræsenteret her. 

I forhold til formandsskiftet, hvor forretningsudvalget har udpeget Marianne Jelved som politisk 

formand, er det besluttet, at der skal vælges en næstformand i forretningsudvalget som blandt an-

det skal fungere som sparring for sekretariatsleder Bodil Vibe Rasmussen i forhold til den daglige 

drift af sekretariatet. Leif Andersen, formand for FUS, er valgt som næstformand. 

Else Marie gav også en kort orientering om det aktuelle AFSL projekt, der er på vej ind i den afslut-

tende fase og som også kan bruges i forhold til at sætte en dagsorden i Skolesammenslutningen. 

Det er planlagt, at der skal afholdes en større afslutningskonference i efteråret 2010 og at der udgi-

ves en bog med præsentation af de væsentligste problemstillinger, anbefalinger og erfaringer fra 

projektet.  

Afslutningsvis nævnte Else Marie at Skolesammenslutningen har stået for en artikel i Ligeværds ju-

bilæumsblad skrevet af Jens Kjær og Else Marie i samarbejde med en journalist fra Huset Venture.  

 

2. Nyt fra sekretariatet. 

Skolesammenslutnings konsulent, Jens Ole Jørgensen, gennemgik Skolesammenslutnings økonomi 

og budgetforslag for 2010. 

I 2008 kom Skolesammenslutningen ud med et overskud på 36.849 kr. 

Af budgetopfølgningen 3. kvartal 2009 ses, at Skolesammenslutningen har et fornuftigt budget, når 

der ses bort fra den ekstraordinære udgift til Foreningsfællesskabet på 50.000 kr. På forårsmødet 

blev det besluttet, at de 50. 000 kr. skal indhentes ved opkrævning af ekstraordinært kontingent på 

1200 kr. til hvert medlem af Skolesammenslutningen. Denne beslutning fastholdes – og det beslut-

tes at formuen skal blive stående som buffer i forhold til eventuelle aktiviteter i Skolesammenslut-

ningen. Der udsendes snarest girokort til opkrævning af det ekstraordinære kontingent. 

 

I forhold til budgetforslag 2010 er der enighed om, at hæve grundbeløbet i kontingentet til 3.000 

kr. pr. skole og fastholde elevafgiften på 100 kr. Dog sådan, at kontingentet fremskrives med 3% så 

det følger fremskrivningen i udgifterne, der ligeledes fremskrives med 3% i forhold til prisudviklin-

gen. 



 

3. Regnskabet 2008 godkendes. 

 

4. Ingen indkomne forslag til behandling. 

 

5. Else Marie Markvorsen og Jens Kjær genvælges som Skolesammenslutningens repræsentanter i for-

retningsudvalget.  

  

6. TEMA: 

 

Thomas Buch gav en kort orientering omkring Skolesammenslutnings arbejde med § 25.2 proble-

matikken. Forløbet har været i gang siden efterårsmødet 2008 år, hvor problematikken blev præ-

senteret og den første arbejdsgruppe blev nedsat. Forløbet har været langt, men det har været et 

konstruktivt forløb, og Thomas fremhævede, at det er lykkedes at finde en rollefordeling mellem 

Skolesammenslutningen og de respektive skoleforeninger. Pt. har Skolesammenslutningen ”afleve-

ret” et notat, der beskriver problemstillingen, som der blandt andet arbejdes videre med i Eftersko-

leforeningen.  

Det er nu op til de respektive skoleforeninger, hver især at arbejder med deres dagsorden og der er 

pt. ikke en koordineret indsats foreningerne imellem overfor ministeriet.   

Der er planlagt et nyt møde i Efterskoleforeningen hvor der skal fokuseres på samarbejdet med PPR 

og kommunerne. 

 

Thomas kunne samtidig orientere om, at der pt. ikke ser ud til at være ressourcer hverken i ministe-

riet eller i SU styrelsen til at iværksætte det varslede (skærpede) tilsyn.  

 

Afslutningsvis gav Ole Lauth udtryk for, at højskolerne på mange måder ønsker at bevarer den nu-

værende ordning, der også er væsentlig forskellig efterskolernes og Else Marie gav udtryk for, at 

det sandsynlige vil være, at hus- og hånd skolerne følger modellen for efterskolerne. 

 

 

Drøftelse af strategi og prioritering af fremtidige indsatsområder i Skolesammenslutningen Lige-

værd. 

 

I sit oplæg lagde Jens Kjær op til en bred drøftelse af hvilke indsatsområder Skolesammenslutnin-

gen kan / skal tage fat på i den kommende tid. Med udgangspunkt i det aktivitets niveau, der har 

været omkring § 25.2 problematikken og aktiviteterne i AFSL projektet er der i Skolesammenslut-

ningen basis for at tage fat på nye emner af fælles interesse for de skoleformer, der i Skolesam-

menslutningen udgør et fællesskab, der går på tværs af de respektive skoleforeninger.  

Jens fremhævede, at der dog har været en ”slagside” i forhold til, at Skolesammenslutningen har 

haft fokus på problematikker, der er gældende for de frie kostskoler – og ikke så meget de skole-

former, der har eleverne i dagtimerne. Dette er dog ikke udtryk for en fasttømret holdning i Skole-

sammenslutningen, men lige så meget begrundet i hvilke skoler, der har været repræsenteret på 

møderne og hat igangsat aktiviteter.  



 

Brainstorm i forhold til indsatsområder: 

 

- Vi skal gøre brug af hinandens erfaringer vha. besøg og fællesmøder. Gøre opmærksom på sig 

selv og det tilbud skolerne kan give. Tydeliggøre at man faktisk er billig i fht. andre tilbud til un-

ge med særlige behov - eller konsekvenserne af, hvad det kan komme til at koste, hvis ikke de 

unge tilbydes det bedst mulige.  

 

- Skolerne skal profilerer sig selv. Hvad koster det pr. elev? En anskueliggørelse af hvad det er 

skolerne kan som kostskoler (døgntilbud) – både det indholdsmæssige og det økonomiske 

aspekt. 

 

- Tydeliggør samarbejdet mellem de forskellige skoletyper, evt. styrke sig selv og fællesskabet. Få 

flere medlemmer. Gøre mere ud af skærpe vores profil og skærpe ”hvad er det vi kan”. 

 

- Foreningsfællesskabet Ligeværd skal arbejde mere politisk – komme ud til kommunal politik-

kerne. 

 

- Tydeliggør hvilke elever man har på skolerne – hvilke diagnoser, særlige behov m.m. 

Obs på at man er frie skoler, som forældrene har valgt frem for noget andet. Tænke kreativt. 

 

- Via STU har kommunerne nu et ”sted” at placere de unge. Hvad er så skolernes berettigelse til 

at tilgodese de unge med særlige behov. Vi oplever, at unge er stavnsbundet til deres hjem-

kommuner og ikke har mulighed for at vælge frit som andre unge. 

 

- Få Ligeværd budskabet ud – vha. professionelle der har kendskab til at nå ud mediemæssigt. 

Gøre reklame for sig selv. Evt. at videreuddanne sig i hvordan man i dag bedst muligt når ud 

gennem forskellige medier. Evt. fælles temadag. 

 

- Ønske om en skærpet værdipolitisk profil fra Ligeværd i pressen og overfor lands- og lokal poli-

tikere samt embedsmandsystem. 

 

- Gå til fælles kamp mod de overflødige regler (blandt andet at skolerne skal søge godkendelse 

efter §107 som botilbud). Meld ind til UVM! 

 

- En fælles drøftelse i Ligeværd omkring STU uddannelsen. Hvor ligger STUen i uddannelsesgeo-

grafien! Som ungdomsuddannelse efter 10. kl. eller som en erhvervsafklarende periode. 

 

På baggrund af ovenstående brainstorm vil Else Marie og Jens udarbejde et forslag til strategi og 

handlingsplan for det kommende års arbejde i Skolesammenslutningen Ligeværd. 

 

  

Referat af Lene Lundsgaard og Jens Ole Jørgensen, sekretariatet.  


